

EL DIARIO PALENTINO

Publicado en la mañana de la capital y la provincia.

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XXX

Capital un mes. . . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Miércoles 24 de Julio de 1912

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 8.809

LA INYECCION YER

cura en 36 horas la *Blenorragia* (purgación) y toda clase de flujos antiguos y recientes.

Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

Precio cuatro pts.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

DE VENTA: Farmacia y Droguería de Fuentes y Droguería de Escudero y C.

Depositarios en España, Pérez Martín y C. Madrid.

Gafas y Lentes

Ultimos modelos de París y sistemas americanos, adaptados con gran exactitud a la vista del cliente.

Completo surtido en Cristales correctores, de la Presbicia, Miopia, Hipermetropía y operados de Cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de Doctores Oculistas.

A. EIROA (Optico).

Mayor principal, 80.

Optica y Platería

Doctor Tomé Ortiz

Médico militar por oposición

Especialista en Partos, enfermedades de la Matriz y Vias urinarias.

CONSULTA: DE 12 A 2 Y DE 4 A 6
Calle de Barrionuevo, núm. 3

CASA DE BAÑOS DEL DOCTOR FUENTES

Paseo de la Orilla del Río

Este establecimiento dotado de aguas del Carrion procedentes de los depósitos que abastece en la ciudad ofrece a la clase médica y al público en general.

Baños de placer, Duchas y Olorros.—Baños medicinales de mar, Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archena, Caldas de Besaya, Hermita, Puente Viego y demás manantiales.

Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES Mayor, 114.

ANTIGUA FLOR DA Gran Casa de Viajeros

dela Vda. de Angel Medina

PALENCIA — Frente a la estación del ferrocarril del Norte y próximo a la del ferrocarril secundario de Palencia a Villalón.

Este establecimiento construido expresamente para este objeto; cuenta con grandes y ventiladas habitaciones, grandes comedores con mesas independientes y servicio a todas horas. Servicio esmerado y buen confort. Alumbrado eléctrico. Cocina francesa y española. Nota.—Se admiten huéspedes a precios equitativos.

IBÁÑEZ, Dentista

Hellase este gabinete Odontológico montado con todos los adelantos de la profesión; 25 años de práctica. Calle Mayor, núm. 85, principal.

CARTA DE MADRID

Julio 23

Sr. Director:

Con motivo de un telegrama de la jefe de la estación de Fernán Núñez, transmitido al Gobernador de Córdoba, tuvimos ayer una sorpresa desagradable, y nos creímos retrotraídos a algunos años atrás, en que la nuestra faustosa época en que los extranjeros mentes de las impresiones fuertes, preparaban expediciones a la Andalucía con el vehemente deseo de verse asaltados en las típicas diligencias, por una pintoresca partida de bandoleros, ginetes, en briosos caballos, tocados con el vistoso sombrero de medio queso, sobre el rojo pañuelo de seda y llevando colgada de la perilla de la silla vaquera la fatídica bocacha, cuya explosión habría de espercir en el momento dado una verdadera lluvia de balas.

La noticia era escueta y contundente. Una partida formada de ocho bandoleros, sin miedo a la guardia civil ni a la policía de los trenes, habíase permitido el lujo de asaltar un tren dando pruebas de la mayor osadía.

Nada, un encanto; los siete niños de Euzkai se habían convertido en los ocho niños de Fernán Núñez.

Nuestro castel a los ojos de Europa recobraba otra vez su antiguo prestigio; estábamos de enhorabuena.

Funcionó el telégrafo. En Inglaterra se reunieron varios exóticos multimillonarios, y se acordaron expediciones a la Andalucía, pintorescamente instalados en un coche blindado convenientemente.

Nuestros bandidos clásicos renacían con sus heroicas proezas en las calderas imaginaciones de los turistas amantes de lo extraordinario.

Andalucía, según ellos, recobraba su personalidad.

Ocho hombres que detienen un tren, desafiando los peligros que esto trae consigo, merecen la pena de ser admirados en su propia salsa.

Y cuando nuestro júbilo se desbordaba, y se creía aun en nuestra regeneración, política y social, hé aquí que el ministro de la Gobernación, con su peculiar gracejo genéricamente español, tocado de andalucismo neto, se encarga de destruir esta agradable ilusión, refiriendo lo ocurrido y destruyendo aquel nuestro legítimo orgullo.

Los temibles bandoleros no era otra cosa que un grupo de aficionados, que pretendían trasladarse desde Fernán Núñez al pueblo inmediato, utilizando los medios de locomoción que encontraron al paso, sin pensar en que habían de ser por un momento, terror de un convoy ferroviario, y motivo de pánico para toda una provincia.

El despacho del gobernador, decía simplemente que pretendían asaltar el tren, y tenía razón sobrada.

¿Para qué le querían asaltar?

El jefe de la estación de Fernán Núñez, calados sus lentes, y emboreando las hezñas de Jaime el Barbudo, resolvió en definitiva lo que ocurría el tener conocimiento de que justo a la vez, esperando el paso del tren se habían visto unos sujetos desarrapados. Ellos son.

Y sin más requisitos, sin otra comprobación, hizo funcionar el Hugas y la noticia fue transmitida con la premura que el caso requería.

—Bandidos asaltaron tren descendente número... No anduvo más relación en transmitir la noticia el Gobernador de Córdoba.

Mientras el pánico corría en la Corte, los aficionados pedestres, conducidos por la guardia civil a la estación,

manifestaban sus intenciones, y tres una filipica de los guardias, proseguían su camino, maldiciendo su suerte y la afición del jefe de estación a las novelas de bandidos.

Aquí viene a cuento una graciosa aventura atribuida a Cánovas del Castillo con cierto Gobernador de Almería, a quien sorprendió en cierta ocasión una *aurora boreal* y envió al presidente del Consejo el despacho siguiente:

«Gobernador a Presidente del Consejo.—Esta mañana sorprendió capital inusitado resplandor: orden público amenzado, envíame guardia civil garantizar orden.»

D. Antonio refería a sus íntimos la anécdota y decía que hubo de contestarle:

—Presidente Consejo a Gobernador de Almería.—Cuando en una provincia se presenta ese resplandor inusitado que en adelante debe usted llamar Aurora Boreal, es un aviso para que dimita de Gobernador.

Mancheta

EL TRIGO EN EL MUNDO

El mercado internacional, en principio de la semana última, aconchó una cierta firmeza, por haber disminuido los aprovisionamientos del disponible y del próximo libráble, y además, a causa de las noticias desfavorables acerca de las cosechas en el Minnesota; pero ahora se ha operado un cambio, siendo propicias las condiciones climatológicas en Europa y las noticias son mejores por lo que hace a la situación cultural en la América del Norte y en Rusia.

La condición de los cultivos es, en efecto, favorable en general; si bien se hace notar que en algunos países de Europa, Rumanía especialmente, tendrían cosechas ligeramente inferiores a las del año pasado. Créese que la producción de Rusia será muy fuerte. En el Canadá, las cosechas de trigo de primavera presentan actualmente una bella perspectiva y si el tiempo favorece las faenas de la siega, puede contarse allí con un sobrante exportable de más de 43 millones de quintales de trigo propio para la molituración, casi en su totalidad.

En los Estados Unidos ha mejorado la situación y no habrá necesidad de importar trigo canadiense. Por lo que hace al hemisferio meridional, dícese que la superficie cultivada en la Argentina no es superior a la del año pasado.

Los cargamentos mundiales alcanzan un nivel muy moderado, y así es de creer se mantengan algunas semanas. El trigo americano tiene un buen mercado para la exportación, como lo demuestran algunas ventas recientes hechas por cuenta de Inglaterra.

Como ejemplo de la flojedad de aprovisionamientos en América, se hace constar que las cifras de arribos de trigos de invierno sobre las plazas del Oeste, durante las dos últimas semanas han sido de 163.700 y 320.000 quintales contra 807.500 y 1.857.500 del año pasado.

Las importaciones actuales efectuadas en Europa no son muy elevadas, en relación al consumo que se hace de trigos exóticos, pero los fuertes arribos del mes último, de los que debe haber una buena parte en reserva, constituyen por consiguiente un buen pique que ha de ser útil para abastecer los aprovisionamientos del período que falta hasta que el trigo nuevo esté disponible en cantidades abundantes.

De San Sebastián

San Sebastián 23.

La playa y el balneario de La Perla están animadísimos, pues hace un día espléndido.

En el sudexpreso llegó el Rey acompañado del ministro de Marina y del gobernador civil.

Este viene desde Basaín, donde salió a recibir el R. y.

En la estación esperaban las autoridades y algunas personalidades.

Desde esta trasladóse D. Alfonso a Miramar.

El ministro de Marina se dirigió al muelle, y, en una canoa automóvil, fué a bordo del *Giralda*, donde se aloja.

El gobernador estuvo a mediodía en Palacio cumplimentando a la Reina Victoria.

Este, acompañada de la Infanta, merchará mañana a Logaterra.

El R. y embarcará esta noche en el *Giralda*, que zarpará a primera hora de la madrugada para Santander, llegando mañana a las diez. En este viaje acompañará a S. M. el Sr. Pidal.

Escortarán al *Giralda* los tres destructores que hay anclados en este puerto.

Es probable que los Reyes asistan esta noche al teatro para presenciar el estreno de la obra, de los hermanos Quintanero, *Malvaloca*.

Los autores asistirán al estreno.

La Reina Victoria pasó esta mañana por las calles y entró en algunos establecimientos, donde hizo varias compras.

En el segundo expreso pasó el señor Alba con dirección a Bardeos.

Le saludaron el gobernador, el señor Calbetón y varios amigos.

Acompañando al Sr. Alba hasta Bardeos marchó su hermano D. Enrique, que versnes aquí.

El *Pueblo Vasco* insiste en la suscripción para erigir una estatua a la Reina Cristina, a pesar de haber demostrado ésta su contrariedad.

La cantidad recaudada asciende a 16.500 pesetas.

EL LIBRO AZUL

La civilización en el Putumayo

Toda la Prensa viene ocupándose de los horrores pintados por el conseral sir Roger Casement en el reciente *Libro azul* publicado por el Gobierno de su país, y ocurridos en el distrito de Putumayo, del Perú.

Carecemos de espacio para publicar en la extensión que otros periódicos el relato espeluznante de estos horrores; pero, sin embargo, nos parece oportuno insertar algunos de los trozos más trulentos de esta vergonzosa y criminal intrusión de la civilización en la barbarie de aquellos humildes y pacíficos indios:

«Al comienzo del siglo actual—dice sir Roger Casement—la población del distrito de Putumayo se calculaba en unos 50.000 indios; actualmente se reduce a 10.000.

Los que eran libres y dichosos hasta la llegada de los rapaces agentes de la Compañía del caucho, convirtieron en esclavos apenas aquellos plantaron sus tiendas junto a las cabanas, de ramaje, indígenas. Nada más corriente en el Alto Amazonas que oír decir a un blanco: «Mis indios. Mi río.» Una tribu india conquistada por un blanco, queda convertida en propiedad de éste. Si alguno de sus individuos intenta huir, acusado por los atroces suplicios que se le infligen, dásese caza, y los propios magistrados intervienen para facilitar su captura y para que sea devuelto a su propietario.»

Cada uno de los indios empleados en la extracción del caucho, debe aportar una cantidad determinada. Cuando ve que la balanza señala un peso inferior al que se le ha prescrito, él mismo se echa a tierra y aguarda el inevitable castigo. Entonces llega el verdugo, le ase de los cabellos y le golpea el rostro contra el suelo, hasta que esté completamente ensangrentado. Le da todavía algunas patadas en la cabeza, y cogiendo el látigo da comienzo a la flagelación, que llena el cuerpo de sangrientas estrías.

El efecto del látigo es tal, que muchas veces la carne desgarrada se cubre de gusanos y aparece la gangrena. En tal caso, no se apela a paliativos. Se mata a la víctima de un tiro de revólver.

Hay flageladores que aumentan el sufrimiento de los azotes echando sal, pimienta o mostaza en las heridas abiertas por el látigo. Las torturas de los indios son entonces verdaderamente inimaginables.

A veces, los feroces agentes han matado a tiros de revólver hombres, mujeres y niños, sólo por ejercitarse el blanco, o por simple apuesta. A propósito de esto, sir Roger Casement refiere el siguiente caso:

Numerosos indígenas se empleaban en construir el techo de una casa destinada a un agente de la Compañía. Los colegas de éste, por puro pasatiempo, probaron a ver quién mataba más de ellos con menos proyectiles, y pronto abatieron a los veintiocho indios empleados en la construcción del edificio.

Renunciemos a copiar más. Sólo hemos de añadir que después de la lectura de estos actos inconfundibles, ¿qué derecho nos queda para protestar si, en un momento de ira, esas tribus salvajes se levantan y vengán tantas ignominias con el sacrificio sangriento de esos verdugos sin conciencia?..

Ninguno. Han vindicado no sólo su propio ultraje, sino el que esos indignos representantes de él han inferido a todo el mundo civilizado.

Por telégrafo

Primera conferencia

MADRID 24

La Infanta Isabel

Dicen de Ripoll que a las cuatro veinte llegó ayer tarde a aquella villa S. A. la infanta Isabel, a quien esperaban las autoridades locales.

Visitó el monasterio, del que hizo grandes elogios, manifestando que está satisfechísima de su viaje y encantada de la belleza del país.

¿Nuevo Sultán?

Despachos de Tánger dicen que todos los caídos de Sus han proclamado sultán a muley Hiba, llevándole cada uno cien caballos.

El nuevo sultán ha hecho progonar un manifiesto, suprimiendo todos los impuestos y destituyendo todas las antiguas autoridades.

De Portugal

Noticias de Tuy dicen que en Portugal siguen efectuando prisiones. Solo en Braga ascendían ayer a unos 600 los encarcelados, entre ellos algunas señoras

Se han convertido en verdaderas cárceles, el seminario, el colegio notarial y la antigua residencia de los padres jesuitas.

Estas medidas de represión hacen que aumente el malestar que se advierte en todo el país.

El realista Juan Almeida tendrá que sincerarse ante el Tribunal de tres delitos de que se le acusa: asesinato de un aduanero, espionaje y rebelión.

El Checha y García Prieto

El caud Checha de la tribu de Kebdana acompañado del teniente coronel Sr. Monadeo, estuvo ayer en el ministerio de Estado a visitar al Sr. García Prieto.

De Marruecos

En Rabat, según telegramas de Tánger, ocurrió anteayer un encuentro entre las tropas del general Marchaud y los disidentes de Zaiana.

Aquellos tuvieron 11 muertos y veinte heridos.

Después del combate nocturno del día 21, la columna Mayllier sufrió la pérdida de un oficial, que con valor heroico, llevó al enemigo a una emboscada, causándole 150 muertos.

Una huelga

En Reus se han declarado en huelga 500 obreros de la manufactura algodonera, por diferencias con los patronos.

El gobernador civil gestiona con patronos y obreros la solución del conflicto.

LA JEFATURA LIBERAL

El Sr. Canalejas está estos días bastante malhumorado. Conociéndole no se concibe como un hombre de su carácter al que todo le ha salido bien...

El cronista ha visto esta mañana al señor presidente del Consejo y aunque el señor Canalejas intentaba atribuir a pleitos menudos de política gaditana sus enojos y contrariedades, bien claramente se adivinaba que otros eran los motivos de que en su rostro ni bailoteara aquella expresión picaresca que impide en muchas ocasiones llegar a lo íntimo del pensamiento presidencial.

—¿Está usted triste, señor presidente?

—¿Triste?... ¡C! Al contrario; estoy satisfecho; pero me rinde a veces la fatiga y el cansancio destruye toda expansión de mi carácter.

—¿Cansancio de gobernar?

—De gobernar y de escuchar lo que dicen sobre mi sistema de gobierno.

—¿La campaña de La Epoca tal vez?

—De La Epoca?... No; ni siquiera la he leído noche.

E signo es mortal. Cuando el señor Canalejas dice que no ha leído un periódico, es que la lectura le ha causado honda mortificación. La campaña de La Epoca, no es para menos, porque si algo le molesta al señor Canalejas no es que censuren sus radicalismos o sus actitudes reaccionarias. —Que todo hay en la casa del señor. —Lo que le importa, lo que le desquicia, lo que pone sus nervios en conmoción es, que frente a su política de jefe de partido y a su figura de presidente del Consejo, se opongan al parangón otra figura y otra política con sello liberal.

Sabe el presidente del Consejo que vamos hacia el fin de esta etapa y que necesariamente para que él continúe en la oposición como jefe del partido, es indispensable que ahora con el partido caiga desde el poder.

Pues bien, conocido esto, figuras el efecto que le hará al señor Canalejas la afirmación constante, más o menos velada de La Epoca, de que el Sr. Moret vuelve a tener la confianza de los conservadores y de que, andando el tiempo no sería difícil verle nuevamente a la cabeza del banco azul.

Claro es, que cualquiera que no esté

tan obsesionado como el señor Canalejas, con eso de las conjuras de su campo y del campo de enfrente, vería con toda claridad que los artículos de La Epoca no son otra cosa que un pasatiempo de verano, más que para hacer política para hacer algo que nos saque de este monótono aburrimiento en que vivimos.

El señor Canalejas es, a estas horas, jefe indiscutible del partido liberal; sobre eso no hay que volver ni volverá nadie, no porque el señor Canalejas haya conquistado el puesto con heroicas acciones de candillo intrépido, sino porque, tal y como se desenvuelve hoy nuestra política, el partido liberal necesitaba un jefe sin pérdida de tiempo, y la jefatura no podía improvisarse en horas, en días, ni aun en meses.

Han sido necesarios tres años de labor y toda la pasividad silenciosa de los conservadores para que el partido liberal, después de la muerte de Sagasta, tenga un nuevo jefe; y si el Sr. Canalejas no estuviera tan inquieto y receloso por los vaivenes sufridos en el camino que detrás dejó, a estas horas ni los artículos de periódicos, ni las comedillas del salón de conferencias le harían volver la mirada al pasado; porque si hay peligro, el peligro está en los que se van fortificando y robusteciendo para las batallas del porvenir.

Montero y Moret son dos figuras que pasaron a la historia, que quedan ahí, petrificadas, inmóviles, con su ropaje de viejo liberalismo, sin que haya soplo humano capaz de infundirles nueva vida. Canalejas, por ley natural de renovación, que se cumple inexorablemente en todos los órdenes de la existencia, los dejó atrás.

Y ahora, a su vez, Canalejas ha de mirar hacia adelante, porque lo mismo que él ha substituído en la vida pública a Moret y a Montero, a él le substituirán los que con mayor fuerza, por juventud o por otras causas, van ya de avanzada en el campo de la democracia.

Pero hay muchos modos de ser substituído. Sagasta murió, viejecito, jefe del partido liberal. Moret no pudo serlo ni siquiera en los años de más intenso vigor mental y físico.

Crea el Sr. Canalejas que los periodistas nos divertimos a veces un poco a costa de los temores de los políticos, y que en esta ocasión, cuando apuntamos temores de que el carro retroceda para que a él suba de nuevo el Sr. Moret, no hacemos otra cosa que pasar el rato; porque todos estamos seguros de que la jefatura liberal se adjudicó hace unos días.

Lo que hace falta es saber sostenerla.

EL TIEMPO

Resignémonos

«No se recuerda verano igual», es la frase del día.

En pleno mes de Julio, no cesan las lluvias; los días tristes, frescos al nacer el día y morir la tarde.

Las gentes, de más edad no hacen memoria de un tiempo análogo.

¿Qué pasa en la naturaleza?, preguntan los audaces.

Y cualquiera responde, fundadamente, a la interrogación!

Abundan los sabios de café, que derrochan las explicaciones para convencer al más incrédulo, por qué no quema el sol, no cesan de arrojar agua las nubes y la brisa es fresca.

Nosotros, a pesar de lo que se dice y habis, hallamos gratísima la temperatura.

Lamentamos, sí, la pobreza de luz, pero no contrista nuestro corazón hasta el punto de arrearle una protesta.

Y nuestro regocijo es mayor con la actual temperatura, al pensar en lo que está ocurriendo en la gran república de la América del Norte, pues al decir de los periódicos, la «ola de calor» está produciendo no pequeña mortandad, secando los arroyuelos, aniquilando los sembrados y originando indecible pánico en los espíritus.

Resignémonos, pues, con esta temperatura anormal, que no nos amenaza de muerte, como en los Estados Unidos y en parte de Europa.

PRONÓSTICOS

Del 22 al 24, será generalmente tranquila la situación atmosférica en nues-

tras regiones, y solamente estará algo perturbada en el NE el 22, y en el Norte y NE, el 24.

El jueves 25, llegará al SO. de la Península un núcleo de fuerzas del Atlántico que ocasionará algunas lluvias o tormentas de corto radio desde Portugal y Andalucía al Centro.

El viernes 26, se remontará hacia nuestro NO el núcleo de fuerzas mencionado y llegará a Irlanda una depresión. Por el influjo de estos elementos se registrarán algunas lluvias y tormentas en la Península, particularmente desde el NO hasta la región central.

Se perturbará más el estado atmosférico en nuestras regiones el sábado 27, porque el núcleo de fuerzas de nuestro NO, adquiriendo mayor intensidad, avanzará por nuestra Península hacia Oriente, mientras la depresión de Irlanda pasará por Inglaterra y Canal de la Mancha. Se producirán lluvias y tormentas bastante generales.

El domingo 28, se hallará en los Países Bajos y mar del Norte la depresión del Canal de la Mancha y el núcleo de fuerzas de la Península se habrá corrido al Mediterráneo, hacia los parajes de las Baleares. Estos centros de perturbación aérea ocasionarán algunas lluvias y tormentas en la mitad oriental con vientos de SO. y NO.

El lunes 29, mejorará el estado atmosférico de la Península, porque se apartarán de nosotros las depresiones referidas, y su acción tan sólo será algo sensible en el Cantábrico y en el NE.

Del 30 al 31, los núcleos de fuerzas que se acercarán a Portugal y Galicia y la depresión que llegará a Irlanda, producirán algunas lluvias y tormentas desde el NO. al Centro.

SPEIJÓN

LOS TRIGOS

En vista de las malas noticias acerca de la cosecha de trigos, hace dos semanas las cotizaciones se entonan un poco, notándose tendencia firme por todas partes y está registrándose alza. Pero es extraño que ahora, de unos seis días a la fecha, y confirmando aquellas malas impresiones, el mercado haya bajado hasta hacerse otra vez la baja. Indudablemente, el mal aspecto del negocio tiene su base en que no hay compradores, por más que los llevadores de existencias también se retraen mucho, no queriendo ceder a ningún precio.

Los trigos nuevos de Extremadura y Andalucía no han hecho aún su aparición en los mercados; por consiguiente, se ignora las cotizaciones que han de tener, aunque se cree que su extremo sea sobre base entonada y firme.

En Barcelona se cotizan en baja los trigos de Castilla, pero dícese que esta situación no será más que pasajera.

Paradojas

La proclamación.

Si el hombre estuvo pensándolo miles de años antes de proclamar sus propios derechos y costó el proclamarlos una sangrienta revolución; si los derechos de la mujer, que proclamaremos pronto, aun hoy nos parecen discutibles, no es extraño que vacilemos en proclamar los derechos de los animales.

Sin embargo, a ello vamos. Y como siempre, los franceses marchan a la vanguardia de la generosa cruzada: «¡Abajo las anteojeras!», estas pequeñas pantallas o discos de acero que, de tiempo inmemorial, ponemos sobre los ojos de los caballos y demás bestias de tiro. Este es el último grito de los sensibles cruzados franceses. Hemos advertido, en efecto, que tales aparatos, sobre constituir un instrumento de aplicación para los dóciles y sufridos animales, eran inútiles. Si los pusimos estúpidamente y se perpetuó en uso como se perpetúan todas las estupideces humanas.

Un caballo, como un hombre, tiene los ojos para ver; y precisamente cuando trabaja es cuando necesita ver mejor. ¿Por qué creímos lo contrario? Sin duda por miedo. Oguiéndole, o estropeándole la vista, obedecerían mejor. El caballo no podía adivinar quién le daba con el látigo o la vara. Sujeto, y a oscuras, sentía el golpe y oía una voz tonante, un terrible juramento, que, naturalmente, imaginaba salido de

la garganta de un dios cruel y todo poderoso.

No hacía falta. Un trato más benigno y suave doméstico y desasna mejor. Un caballo acostumbrado a ver todas las cosas del mundo, no se asombra fácilmente, aunque el ingenio humano le muestre todos los días cosas diabólicas capaces de asombrar a seres más asustadizos.

El caballo libre de anteojeras, es más hermoso y se espanta menos. No lo hemos descubierto hasta hoy. Más vale tarde que nunca. Y es de desear imitemos todos a los franceses. Trabajar por la liberación de los animales, es colaborar en la obra del Creador, que, a unos y otros, nos creó con la misma benévola serenidad y el mismo amor infinito.

Pero esto es poco. Precisa llegar a la definitiva emancipación. La necesidad diaspó, si no justificado un día, esa cruel esclavitud de los animales llamados domesticables. Nos eran precisos para cumplir fines superiores. Hoy con el vapor, con la electricidad, suplimos su esfuerzo ventajosamente. A quererlo, podríamos prescindir de ellos y redimirlos en masa.

«Hermosa será la ley de abolición de la esclavitud animal que dictarán probablemente nuestros nietos!

La principal razón de esta esclavitud, nuestro egoísmo, ha desaparecido. Sólo queda la razón de nuestro capricho: los animales nos sirven de juguete, de diversión. Satisfacen nuestra pasión por diferentes fiestas o sports: Queda esto y queda nuestra guía.

¿Hermosa será la ley de abolición de la esclavitud animal que dictarán probablemente nuestros nietos!

¿Renunciaremos a comerlos un filete de buey o una pechuga de perdiz? Lo dudo mucho. Desde luego, y admitiendo que los franceses serán los primeros en proclamar los derechos de los animales, dudo mucho que sean ellos los que proclamen este derecho capital: su derecho a la vida. ¿Serán, siendo como son también ellos los primeros gourmets del mundo?

MAX

De la Provincia

Paredes de Nava

Victima de rápida enfermedad y a los treinta y tantos años de edad, falleció ayer en esta villa la virtuosa señora D.ª Petra Gallega Caadrillero, dejando sumido en el mayor desconuelo a su esposo D. Oyetano Cantero Sánchez, nuestro particular amigo, y privados del cariño materno a cuatro angelitos de corta edad.

Si la participación que los amigos toman en casos semejantes pueden servir de lenitivo al dolor experimentado por tan irreparable pérdida, bien lo ha testimoniado la numerosa concurrencia que hoy acudió al sepelio de la finada.

Descanse en paz nuestra antigua discípula, y reciban en esposo y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

El Corresponsal

23 Julio 1912.

Barruelo

Procedente de la Isla de Cuba ha llegado a esta villa el joven tenedor de libros de la Casa Aguilera y Compañía, Pinar del Rio, Osestino Gómez y González, hijo del Administrador y Gerente de los tranvías de aquella Isla, que viene buscando el restablecimiento de su quebrantada salud, encargándose de su tratamiento el bien reputado médico consultor de los Ferrocarriles del Norte de España Sr. Ayestarán, a quien hemos oído que la afeción no la cree de la importancia que en un principio se le había dado, siendo grande nuestra satisfacción al conocer opinión tan autorizada.

El Corresponsal.

23 Julio 1912.

La aviación en Palencia

Mañana con motivo de la festividad de Santiago, se celebrará a las cuatro y media de la tarde en la Plaza de Toros, una grandiosa función por la Compañía acrobática, cómica y de aviación que dirige D. Jacinto Romero.

Por primera vez volará un monoplano pilotado por el aviador señor Romero (hijo). El monoplano tendrá la suficiente li-

bertad para envolver su vuelo apenas de estar cautivo por medio de un gran cable de acero de extraordinaria resistencia, que partirá de la punta superior de una gigantesca columna que al efecto estará colocada en medio del redondel de la Plaza.

La duración del vuelo será a juicio del aviador sin tiempo limitado.

Si por efecto de excesivo aire ó cualquier otra causa agena a la voluntad del aviador no pudiera hacer el vuelo, el público no tendrá derecho a reclamación alguna por tratarse de fuerza mayor.

Mañana, de diez a once, estará el aparato de manifiesto en la plaza, para que el público que desee verlo pueda pasar.

Tan grandiosa y variada función será compuesta de tres partes:

La primera de notables y variados trabajos gimnásticos, acrobáticos y cómicos.

La segunda con la presentación de una grandiosa y fenomenal pantomima de gran espectáculo, titulada Los bandidos calabreses ó El robo del correo de Lyon en la que tomarán parte un numeroso personal de gendarmes, bandidos, ventoseros, etc., etc.

Y la tercera terminará tan linda fiesta con el sensacional VUELO DEL MONOPLANO pilotado por el intrépido aviador D. Eduardo Romero.

Por telégrafo

Segunda conferencia

MADRID 24

E. Diario Oficial

En el de hoy aparece una Real orden destinando al regimiento de Mallorca, al capitán de infantería don José Pérez Cutanda.

La Gaceta

La de hoy publica un Real decreto de Marina, convocando a concurso entre los alferoces de navío, para proveer doce plazas de alumno en la Academia de Artillería de la Armada.

Otro Real decreto de Fomento aprobando la relación de trozos de las secciones de carreteras del año actual que pueden empezarse.

Otro aprobando el reglamento para la ejecución de la ley de puertos de 7 de Mayo de 1880.

De Melilla

Un telegrama de aquella plaza dice que se sabe que la presentación de Mohamed Basaca se debe a las acertadas gestiones del capitán general Sr. Aldave.

La noche última durmió Basaca en el domicilio de Chio Chelal, moro afecto a España acompañado de la familia.

Esta mañana han salido a buscarlo el comandante señor Lacoste y el intérprete Gomaz.

El viaje del Rey

Comunican de San Sebastián, que D. Alfonso con su séquito, embarcó a las nueve y media en el «Girald», para dirigirse a Santander.

Un cuarto de hora después, lo hicieron los torpederos «Osado» y «Terror».

La demora obedeció a haber experimentado un ligero recargo en la fiebre que sufre el infantito Don Jaime.

En el sud-expreso han llegado los ministros de Estado y Hacienda que fueron recibidos por las autoridades y amigos.

NOTICIAS

Como en la renión de ayer no se ultimara nada relacionado con la próxima feria de San Antolín, de nuevo se reunirán hoy a las seis de la tarde los Sres. Concejales a fin de ver e dar por ultimado cuanto tiene relación con aquella.

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará mañana 25, á las siete de la tarde, la banda municipal, en el Salón: «Vito», paso doble; S. López. «Esperanza», mazurca; Urizar. «Molinos de viento», fantasía; Luna. «El arte de ser bonita», idem; Jiménez y Vives. «Guaracha cubana»; Hernández. «Gran Jota aragonesa»; Colás.

Los segundos tenientes del regimiento de Talavera, D. Manuel Penché Martínez, D. Carmelo Geta Ilera y D. Ricardo Peralá Vicente, han sido ascendidos al empleo inmediato, debiendo continuar prestando sus servicios en dicho regimiento. Nuestra enhorabuena á los ya primeros tenientes.

Por no haberse reunido número suficiente de Sres. Concejales, no ha podido hoy celebrarse su sesión ordinaria la Corporación municipal; por tanto la celebrará pasado mañana viernes.

Hoy han ingresado en el Manicomio los dementes Lúcas Barreda Peláez y Mario Mouga García.

Mañana, y en la planta alta del café del Siglo, celebrará la colonia gallega, residente en esta capital, el anunciado banquete, con que aquélla conmemora la fiesta del patrono de Santiago.

El acto tendrá lugar á la una de la tarde.

Por la mañana á las diez, los gallegos oírán misa solemne en San Pablo, que dirá el P. Superior del Convento.

En plena calle Mayor, frente á la primera Boca Plaza, se ha dado en la mañana de hoy el triste espectáculo de contemplar un reguero de sangre y un can muerto.

Como esto dice muy poco en favor de la cultura de una población y en nada favorece á la higiene y ornato de la niems, llamamos la atención de los señores ediles, para evitar la repetición.

La revista profesional El Magisterio Español, de la que es corresponsal en esta capital, el auxiliar de la Sección de construcción pública D. Marcial Oca, publica en el número llegado hoy, una fotografía del grupo escolar del Salón, un artículo firmado por el Sr. Escarce, que sentimos no reproducir, porque el exceso de original nos lo impide. Le publicaremos pasado mañana.

Mundo Gráfico

Los viajes del rey á Pamplona, Gijón, Rivas de Sella y otros puntos de Asturias y el de la infanta Doña Isabel á Barcelona, han dado ocasión á esta popular revista para hacer un número notabilísimo compuesto de cuarenta páginas á cual más interesantes. Además de estos asuntos publica Mundo Gráfico una curiosa fotografía de Rodrigo Soriano en las carreteras portuguesas y una información muy nota-

ble de la refriega entre jaimistas y radicales en Granollers.

El texto es muy ameno y lo firman los más prestigiosos escritores.

De regreso de Pamplona, donde ha estado con motivo de la Exposición Vitolica, se encuentra de paso en esta capital nuestro particular y querido amigo el ingeniero agrónomo D. Marcelino de Arana, á quien hemos tenido el gusto de saludar.

Con motivo de ser hoy el santo de la reina Doña María Cristina, en los edificios públicos ha oído la enseña de la Patria y las tropas de la guarnición han vestido de gala.

En los trenes de la noche procedentes de Galicia, continúa pasando monárquicos portugueses custodiados por la benemérita.

Anoche pasaron con dirección á Oenca 27, uno de ellos herido en un brazo.

Señor Alcalde: Son muchas las quejas que se reciben en esta Redacción acerca del abuso intolerable de algunos ciclistas que cruzan vertiginosamente la calle Mayor sin hacer uso de bocina para avisar á los transeúntes.

Mucho nos complacería que el señor Alcalde adoptase con los ciclistas una resolución enérgica para cortar de raíz tales abusos que el día menos pensado van á dar lugar á un serio disgusto.

Cámara Oficial de Comercio é Industria.

Se ha publicado el «Libro de Ocas» de la Exposición Hispano Francesa, de Zaragoza, historia y resumen de aquel certamen, al que concurrieron industriales de esta provincia.

Se ha puesto á la venta al precio de diez pesetas ejemplar; pero tanto á los señores del Comité, como los Expositores que deseen obtenerlo, pueden solicitarlo por mediación de esta Cámara, que le será entregado franco de porte, al precio de cinco pesetas ejemplar.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunción.—María Asunción Andrés Velasco, de once meses, Mayor pral. 139.

Delegación para Palencia.

La Concepción «Mutua General de Seguros» para accidentes del trabajo (Rambla de Cataluña, 32, Barcelona), presentando inmejorables referencias en Barcelona.

Hielo artificial.

Se vende de aguas potables, á diez céntimos el kilo, para fuera de Palencia y de veinte kilos en adelante.

Mayor, principal, 82 y 84.—C. 16 Bar Novety.

Doctores Alvarado y Alvarez Oculistas

Consultador de 11 á una. Barricadense. 9

Luis R. Alonso

FOTÓGRAFO

Don Sancho núm. 11

Hay ascensor

NUOVO CENTRO DE ENSEÑANZA

Nuestro buen amigo, el catedrático de Matemáticas de este Instituto don Constantino Escudero, se decide á establecer en esta capital un Centro preparatorio para el ingreso en las Academias militares y Escuelas de Ingenieros civiles del Estado.

Teniendo presente la nueva orientación dada por los Jueces de los Tribunales á los exámenes de la presente convocatoria, la enseñanza en dicho Centro no ha de reducirse exclusivamente á la teoría de las materias que constituyen motivo de examen. Además de las clases teóricas, establecerá otras de carácter eminentemente práctico, dedicadas á la resolución de numerosos problemas y ejercicios.

Cuenta, al establecer dicho Centro, con personal competente para que la enseñanza resulte completa.

No dudamos que los jóvenes que piensen emprender los estudios de preparación á que ha de dedicarse dicho Centro, acudirán á él en la seguridad de obtener resultados halagüeños.

Hasta encontrar local adecuado en que ha de establecerse la Academia, pueden pedirse datos y hacerse las inscripciones de matrícula en el domicilio particular del Sr. Escudero, Avenida del General Amor, 1, bajo, derecha, de 10 á 12 de la mañana.

NINGUNA MANCHA se resiste á la Pasta eléctrica de Brown Nueva York que es el mejor quita-manchas conocido, 50 céntimos barra, Droguería de Fuentes, Mayor 116 y perfumería «La Violette» Mayor 52.

Antonino González

ARMERO

Expendiduría de explosivos núm. 2 BURGOS, 15, PALENCIA.

Comás R. Alonso

MÉDICO

Consulta de once á una Mayor principal 46.—1.º

Boletín Religioso

Jueves.—Santiago Apóstol, patrón de España, San Cristóbal mártir y Santa Valeriana.

En la S. I. Catedral predica el señor don Guillermo A. Gutiérrez, Beneficiado.

En las dos iglesias de las Hermanitas de los Pobres continúa el Novenario á Santa Marta.

Viernes.—Santa Ana, madre de Nuestra

Señora, San Simeón Monje, San Pastor y San Jacinto.

MERCADOS

Palencia, 24.—Tenemos un temporal bastante frío, casi de fines de invierno, pues no es propia de la estación la baja temperatura que disfrutamos. Particularmente en las madrugadas y por las noches se nota ambiente húmedo y frío.

Las faenas agrícolas prosiguen con actividad, estando ahora en plena siega de trigos.

Los garbanzales van librando bien y se cogirá una regular cosecha.

El día de hoy está á go turbio, no viéndose el sol, con tendencia á llover.

En cuanto á los precios, el mercado de hoy ha cerrado á 44.75 reales la fanega de trigo, 32 1 centeno, 26 la cebada nueva y 15.50 la avena.

Valladolid, 23.—Las ofertas de trigo de la plaza se hacen á 44.50 reales y de Rioseco á 42.50.

La entrada por el Canal fué de 300 fanegas pagadas á 43 y por el Arco 200 á 43.

Aquí se pretende por el centeno á 34.50 y de Peñafiel ceden á 32.50.

La entrada por el Arco fué nula, Pide la plaza por la cebada á 27.50. Sin ofertas de avena.

Rioseco, 23.—La entrada hoy al mercado ha sido también nula, estando encalmadas las operaciones. Ofrecen en partidas á 42 reales. Tiempo bueno.

Nava del Rey, 23.—Se ofrecen en partidas 1.00 fanegas de trigo á 44 reales 94 libras, sin tomador, y se han vendido 200 á 41.50, con tendencia floja. Se cotiza trigo superior á 41.50, i. em bueno á 41, centeno 30, cebada 25, algarobas 28, muelas 45, lentejas 50. Harina 1.º á 15 reales arroba, 2.º á 14.50 3.º 14. Vino blanco á 21 el cantar, viejo de 30 á 60, tinto á 20. Tiempo bueno; en plena siega de trigo.

Barcelona, 23.—Se vendió trigo de Quintanilla y Segovia á 43; de Cáceres 41.50; Sanchidrián 43.50; Zujar 42; geja de la Mancha 43. Llegaron 127 vagones trigo, 7 harina, 2 avena, 3 cebada.

Por telégrafo

Tercera conferencia

MADRID 24

Todo desierto

Con motivo de celebrarse hoy el santo de la reina doña Cristina, los ministerios se hallan desiertos.

En esta villa encuéntrase sólo los ministros de Gobernación, Fomento y Gracia y Justicia.

La carencia de noticias es absoluta.

Las impresiones que se reciben de Portugal es que la situación no ha variado.

El Sr. Barroso nos ha dicho que había hablado por teléfono con el presidente, al que manifestó que

era completa la tranquilidad en provincias.

Las huelgas

Dicen de Gijón que han terminado satisfactoriamente las huelgas de obreros del relleno del puerto del Musel y la de cargadores.

Conducta elogiada

La prensa extranjera comenta favorablemente la conducta de la reina doña Cristina rehusando el proyecto de erigirla una estatua en San Sebastián por suscripción popular.

Recuérdase con este motivo, que á dos personalidades debe la capital donostiarra su mejoramiento, al general Prim que mandó derribar las murallas y á la reina madre haciendo dicha ciudad residencia veraniega de la Corte, con lo cual congregó allí al mundo diplomático, político y elegante.

De veraneo

El Nuncio de Su Santidad visitó ayer al ministro de Estado, de quien se despidió, pues se proponía marchar hoy á pasar una temporada fuera de esta Corte.

El santo de la reina

Dicen de San Sebastián, que con motivo de la fiesta onomástica de doña Cristina, ésta obsequiará con un lunch á las autoridades.

Los centros oficiales aparecen engalanados.

El Diario Palentino

SE VENDE EN MADRID en el puesto del café de Lisboa, calle Mayor y en el kiosco frente á dicho café.

Grand Hotel "UNIVERSAL"

Calle Atocha, 8, 10 y 12 Esquina á Carretas y Concepción Jerónima Sucursal: 29, Montero, 29 MADRID

Propietario: Santiago Caño

Deseario corresponder al constante favor que el público dispensa á este Hotel, su dueño, sin reparar en sacrificios, ha montado un nuevo local para instalar la casa central, quedando la antigua como sucursal, la cual seguirá atendiendo á los señores viajeros en las acostumbradas condiciones.

En ambas casas se encontrará un trato esmerado en todo el servicio.

Esta casa tiene dependientes á la llegada de los trenes, por lo que se debe desconfiar de mozos, cocheros y personas ajenas á la misma.

Coche á las estaciones.

IMPRESA Y LITOGRAFÍA

ALONSO É HIJOS.—Mayor pral., 7

Folleto de EL DIARIO PALENTINO 121

AMORES QUE MATAN

POR

Charles Merouvel

Segunda Parte

orden: los muebles estaban enfundados, las cortinas guardadas, las estatuas ocultas, la obscuridad que era casi completa, causaba una impresión de frío y de tristeza.

Andrea atravesó el hotel de un extremo al otro, tiritando como si tuviera fiebre, y se refugió en su habitación de soltera.

Aquella habitación estaba al lado de la de su madre.

Las dos segun tal como estaban antes de la boda de Andrea: la de la Marquesa, casi austera, la de la hija elegante, coqueta, espaciosa, amueblada con sencillez aristocrática.

Andrea abrió las persianas: el aire y la luz penetraron á o'as.

Los grandes árboles del jardín extendían sus ramas hasta las ventanas, en cuyos marcos saltaban familiarmente los gorriones.

Sobre la chimenea, atrajo las miradas de Andrea, un ramo de azucenas, frescas aun en su jarrón de porcelana del Japón. Era la flor predilecta de la Marquesa, que las cuidaba con el mayor esmero.

Andrea lanzó un suspiro y pensó. —¡Pobre madre cuando sepa!...

Y con la cabeza entre las manos, sentada delante de un costurero, trató de reunir sus ideas.

Todo lo que había pasado desde hacía algunos días le parecía un mal sueño, una pesadilla.

Todo se reunía para agobiarla.

A no dudarlo no era culpable, al menos tanto como su marido debía creerla.

Pero, ¿por qué medio probar su inocencia?

Su orgullo se sublevaba contra lu-

mi lantes explicaciones. No quería suplicar, rebajarse á rogar.

¡Y sin embargo, no vería su hijo!... No volvería á aquella casa cuya entrada la estaba prohibida... ¡Debia renunciar á todo!

Por último, una última idea, más punzante tal vez que las demás, la atormentaba.

Ella tenía su conciencia para defenderla.

Si se había mostrado fría, s'itiva, con su marido, al menos no le había engañado, no le había hecho traición.

Pero su hermano había cometido uno de esos actos que no tienen disculpa y que deshonran á una familia.

¡Y sobre ella sería sobre quien recayera la falta precisamente cuando estaba más agobiada!

Esto era las heces del cáliz y no quedaba medio alguno de rechazarlo.

En medio de su desesperación, pasaba ante sus ojos la cabeza á tiva y bondadosa de su marido.

De él era tal vez de quien debía esperar el auxilio.

—Me espera á las cuatro iré—se decía.

Mientras Andrea se entregaba á estas reflexiones, Bernardo y el coronel estaban en la *Maison dorée* sentados ante

un almuerzo, al cual Chambey no tocaba mas que con el extremo de los labios.

Sirvió un vaso de Sauterne al coronel y le dijo:

—Coronel, quisiera ser socio de vuestro Círculo.

—No tienes más que desearlo.

—¿Va allí alguna vez el conde de Rambert?

—Muy a menudo.

—¡Pues bien! lo antes posible, coronel, ¡vos me presentaréis!

—Con mucho gusto.

—El señor de Brazey miró con firmeza á su anfitrión para penetrarse bien de su idea, y, con aire de inteligencia movió la cabeza diciendo:

—Esta noche quedará arreglado eso.

VII

Los secretos de Chavignat

Al recibir la carta de su socio, del mejor amigo que tenía en el mundo, puede decirse, el Auvernés de la calle de Bergère olfateó una catástrofe.

El billete escrito con el piz por Bernardo decía:

«Mi querido amigo:

«Haz que al instante sean trasladados mi hijo y su nodriza á mi casa de la calle Bergere. Que no sa'gan de ella bajo ningún pretexto.

»Hasta muy pronto.

»BERNARDO.»

No le fué difícil al experte viejo comprender, poco más ó menos lo que pasaba.

Desde su descubrimiento del boulevard Hausmann y el relato de su fiel Pichard, no dudaba un acontecimiento habría de tener lugar en breve plazo.

El billete no le causó gran sorpresa y se apresuró á ejecutar la orden al pié de la letra, lo cual era tanto más fácil cuanto que la madre, ocupada en otra parte, debía ignorar esta especie de rapto.

A la una estaba ya el niño en el primer piso del hotel de la calle Bergere en la antigua habitación de Chambey.

La aldeana del Morván que le guar-



Jarabe de Hipofosfitos de J. CLIMENT

(Conocido por VIUDA ó NODRIZA)

RECONSTITUYENTE DE PRIMER ORDEN

Indicado en todos los casos de inapetencia, anemia y debilidad general.--EL MAS ANTIGUO de todos sus similares

Rogamos á nuestros clientes que al adquirir nuestro Jarabe lo pidan así:

JARABE DE HIPOFOSFITOS DE J. CLIMENT (VIUDA Ó NODRIZA)

GRAN ESTABLECIMIENTO

con todos los adelantos modernos y al alcance de todas las fortunas, cerca de Covadonga y Pireneos. Deliciosa estación veraniega de 15 de Junio á fin de Septiembre.

AGUA DE BORINES

LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA

Depósitos en todas las capitales de España y América

Alcalina-bicarbonatada-sódica

Riñones, Hígado,

Diabetes, Estómago

SIN RIVAL

HIPOFOSFITOS SALUD

HIPOFOSFITOS SALUD, de los señores Climent y Compañía, Tortosa.--De venta en todas las Farmacias

cura con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por menstruaciones difíciles y tardías. Favorece el desarrollo de los niños haciéndoles crecer robustos y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el legítimo y único aprobado por la Real Academia de Medicina, debe pedirse

¡¡DINERO!!!

Puede economizarse toda persona que visite y haga sus compras desde hoy en

EL PRECIO FIJO de Eutiquio Arnillas

Comercio de Tejidos, Paños y Novedades • Por los grandes descuentos que hace en todos los artículos como fin de temporada

SOLO POR 15 DIAS

Esta casa acaba de recibir 5.000 retales de bordados, desde cinco céntimos uno y un inmenso surtido en Alfombras terciopelo desde 2'25 pesetas una

Eutiquio Arnillas. Mayor pral., 61. Palencia.

SOLO POR 15 DIAS

SOLO POR 15 DIAS

“Compañía del Pacífico”



Servicio de Vapores-Correo

entre Santander y América del Sur.

Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Port-Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taltal, Antofagasta Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

Saldrá de SANTANDER, el día 17 de Agosto, el rápido y magnífico vapor correo de 8.000 toneladas

BOGOTA

de dos (hélices)

admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.

El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca, en 3.ª clase e en la actualidad, de pesetas 125 inclusive impuestos.

Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de tender esmeradamente al pasaje.

En la agencia de esta Compañía se facilitan impresos á quienes lo soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme á la vigente Ley de Emigración.

También se facilitan billetes para regresar á España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, á precios económicos.

Para informes en general, dirigirse á sus Consignatarios

HIJOS DE BASTERRECHEA

Muelle, número 6, SANTANDER

Para toda clase de informes sobre precios de pasaje de cámara y flotes de parga, dirigirse en PALENCIA á

D. Mariano Arroyo

Avenida de la República Argentina, núm. 2.

A los labradores

Si queréis descaño para vosotros y vuestros ganados en la temporada de trilla, solamente lo conseguireis con el trillo mecánico sistema TERE único que ha llenado los anhelos del atareado labrador.

No fiarse de los muchos imitadores que ofrecen trillos: el trillo TERE es el único que recorre toda España y el Extranjero.

Para mayor comodidad de los labradores he nombrado representantes exclusivos en todas las provincias, siendo el de esta provincia D. Hermógenes Sendino, Almacanista de Coloniales á quien deben dirigirse tanto para pedidos como para informes.

El Propietario Constructor,

Fernando Tere

Se venden

120 obradas de tierra de primera calidad, en campo de esta ciudad.

Calle del Cura, núm. 5.

Sirvienta

Desea colocación para ama de gobierno ó señor solo, dentro ó fuera de la población.

Dirigirse, calle del Cuervo, núm. 9.

Jóven

Uno de 18 años con buenas referencias; desea colocación en un escritorio.

Informes, en el establecimiento de don Guillermo de la Torre.

Se arriendan

Los pastos de la dehesa de San Pedro de la Yedra, con un magnífico prado para ganado vacuno y mular.

Para tratar, con D. Rodrigo M. Pombo, en Palencia.

SE VENDE

Un carro de varas, escalera nueva, ruedas y eje en buen uso.

Para tratar, Empedrada 12.

! Fumadores!

Se ha recibido en la imprenta de Alonso Hijos, Mayor pral., 71, una nueva remesa de tabos emboquillados por cigarrillos.

Aguas de Boñar--(León.)

Bicarbonatado-Sódico-Cálcicas Nitrogenadas

LAS MAS NITROGENADAS DE ESPAÑA

Clima seco y de altura 1.000 metros (sobre el nivel del mar) Las más eficaces para el tratamiento y curación de todas las afecciones del aparato respiratorio.

Muy indicadas en los reumatismos articulares y de forma nerviosa. Fonda y servicio de coches desde la Estación de Boñar a Bañerío, que dista metro y medio de la Estación.

ITINERARIO: Estación de la Rob'a (línea de León á Gijón) y luego de La Rob'a á Boñar (línea de la Rob'a á Valmaseda).

Pedidos de habitaciones y datos al Administrador del Bañerío, Boñar.

Temporada oficial: del 20 de Junio al 30 de Septiembre

LA AGRÍCOLA ESPAÑOLA

Sociedad Anónima de Seguros Reunidos á cotización fija graduada

Legalmente constituida, de conformidad con la vigente ley de 18 de Marzo de 1908 y autorizada por Real orden de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, á cuyo efecto tiene hecho el depósito que la citada ley previene.

Opera en los ramos siguientes:

Seguro de cosechas contra el pedrisco.

Seguro de incendio de cosechas, cobertizos y aperos de labranza.

Seguro contra la muerte y robo del ganado caballar, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanor y cabrio.

Domicilio social y dirección: Barcelona, Rambla Cataluña, 58

Autorizado por la Comisaría General de Seguros el 1.º de Junio de 1911.

Para toda clase de informes dirigirse al delegado de la Compañía D. GUILLERMO DEL PASO, Mayor pral., núms. 244 al 254, Garage de Automóviles.—Palencia

HOTEL HIJOS DE HOYUELA

Sardinero (Santander)

Muy próximo á la playa y con grandes reformas tanto en el edificio como en el mobiliario.

Sucursal en Alceda

Fonda hijos de Hoyuela.

Esta con coche gratis á la estación y balnearios de Alceda Ontaneda

Hospedaje desde 6 pesetas.

JOYERIA DIEZ

JUVENIA

El terror de los relojes



!!Ahi está el „JUVENIA“!!

Mayor pral., 70. PALENCIA

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas

completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en Palencia:

Hijos de Grajal, Mayor Antigua, 154

